

# 文艺盛会今昔谈

办得有点像嘉年华会的作家节落幕了，留下一些喜悦、一些遗憾。

十分怀念80年代每两年举办一届的金狮奖文艺创作比赛和国际文艺营。第一届金狮奖由《南洋商报》主办，1982年8月25日举行颁奖礼；《星洲日报》紧接着在1983年1月联合人民协会等多个单位主办第一届国际华文文艺营。这年3月两大华文报合并，分别出版《联合早报》与《联合晚报》，金狮奖与国际文艺营也随之合并同时举行。那时文风还算鼎盛，请来的名家、诗人具有很大的号召力与吸引力，每场演讲听众则四五百人，多时可达千人。

大约30年前的新加坡，人们的物质生活不如现在富足，但精神生活却不贫乏，华文艺营的土壤比现在肥沃。为什么现在华文艺营的土壤变得那么贫瘠呢？原因当然跟华文教育的式微有很大关系，文坛老兵在感叹无可奈何花落去，大家试图召回远去的辉煌，作家节的确出现一阵盛况，那是似曾相识燕归来，这个“燕”已经不是金狮奖时候的“燕”了。两年前中国作家协会主席铁凝带来的“四月风”，吹皱一池春水，风过后，水面又回复平静。

我注意到，来自中国的中学生、大学生，以及在新加坡工作定居的中国新移民，是一股不容忽视的力量，整体而言，他们的华文写作水平比本地年轻人高，他们是本地华文文坛的生力军，是历次文艺集会的重要支持者。我当过多年的作文比赛的评审，这个印象更为强烈：来自中国

新加坡不缺“偶像文化”，缺的是“文化偶像”，即缺少大师级的文化人，也缺少大量优秀的文化产品，因为我们的文化土壤不肥沃。



两年前的“文学四月天”，中国作家协会主席铁凝来新发表演讲，当时座无虚席。

英语，两场华语，人数最多是约40人，少的只有20来人。上星期办过的作家与读者见面，有一场人数12名，另一场只有7人，场面太冷清。

活动地点的选定，时间的安排都是影响出席率的因素，再者，有些作家在他们自己国内知名度高，但在新加坡却没几个人知道。收费也是个问题，花15元听几场演讲不算贵，但花60元跟作家吃一顿饭，有些人就说不

是付不起，而是没必要。华文主流媒体这次给予作家节大力宣传，但看来还是热闹不起来。我于是有个疑问：本届作家节是经过精心周密策划的吗？

当年办金狮奖与国际文艺营，政府没出钱，现在，政府肯撒钞票来办作家节，这原是件好事，我只是希望钱不要花得冤枉，要讲求实效，千万不要搞成表面上热闹的“面子工程”，如果连表面的热闹都谈不上，那就很令人失望。我也希望作家节过了有些肥料沉淀下来，融入我们的文化土壤，成为有助于我们文艺事业成长的养料。

往深一层想，更希望新加坡人引以为荣的不是摩天楼多、汽车多、存款多，而是爱写作的人多，作家与诗人多，高水平的文化产品多。新加坡不缺“偶像文化”，缺的是“文化偶像”，即缺少大师级的文化人，也缺少大量优秀的文化产品，因为我们的文化土壤不肥沃。改造文化土壤，不是单靠花大钱就能办好的，钞票不会自动成为文化事业的肥料。

的学生表现十分优越。无可否认的，这些青少年新移民为我们的文艺土壤添加肥料，在华文文风疲弱的新加坡，我们怎能不珍惜这支生力军吗？

遥想当年金狮奖与国际文艺营举行时，新加坡很少来自中国的新移民，文艺营却搞得红红火火，足见当时爱好文艺的本地人远比现在多。今天，如果没有为数众多的新移民，我们的文艺活动真的要变成老人集会了。

在今年作家节期间的10月26日，我特地到作家节活动场地之一的新加坡管理大学校园去转了一圈，只见那里搭起了一个又一个白色帐篷，一些展览、讲座与座谈会就在帐篷内举行。听了三场演讲，一场